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令和５年度 第２回 四街道市史編さん委員会会議録 

 

 

日  時  令和６年 ２月２１日（水）午前１０時００分～午前１１時２０分 

   

場  所  保健センター ３階 大会議室 

 

出席委員  須藤元夫 委員長  中臺敬子 副委員長    

楳澤和夫 委員   林良紀 委員  綿貫啓一委員 

笹川知美 委員   遠山成一委員 

 

事 務 局  中村政弘 市史編さん主任   

荒木寿久 課長   

田島衣織 課長補佐（市史編さん室長）  松宮好昭 副主幹 

 

傍 聴 人    ０人 

 

 

 

―― 会議次第 ―― 

 

１．     挨 拶 

２．     議題１ 「四街道市の歴史 資料編近現代２」について 

   

 

須藤委員長：定刻となりましたので令和 5年度第 2回四街道市史編さん委員会を開会いたします。 

      始めに、荒木社会教育課長から挨拶をお願い致します。 

 

 

1．挨  拶 

 

       ≪課長挨拶≫        

                                    

荒木課長  ：議事に入る前にご報告いたします。本日の出席委員は７名です。 

従いまして、四街道市史編さん委員会条例第５条第２項の規定に基づき、過半数に達しておりま

すので、本会議が成立いたしますことをご報告いたします。 

       また、委員会条例第５条第１項の規定に基づき、委員長が議長となりますことを申し添えます。 

 

須藤委員長 ：では、これ以降の進行を務めさせていただきます。 
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  本会議の議事録の取り扱いについておはかりします。   

  一点目ですが、議事録に発言者氏名を記載するか否かについておはかりします。 

       事務局からの説明をお願いします。 

 

田島課長補佐：市では、審議会等の透明性や公平性を確保するため、会議の公開制度を設けております。「四街 

道市審議会等の会議の公開に関する指針」では、審議会などは原則公開としており、四街道市情 

       報公開条例第８条における非公開情報を審議する際には、非公開と決定することも可能でありま

すことを、申し添えます。なお、本日は非公開情報にする議題はないと思われます。 

        

須藤委員長  ：本日は非公開情報にする議題がないため、公開としてよろしいでしょうか。 

       

【委員：異議なし】 

 

須藤委員長  ：それでは、議事録署名人について、事務局からの説明をお願いします。 

 

田島課長補佐：前回同様、市の押印廃止に伴い、特に署名を求めないこととし、議事録を確認してもらうことで 

よろしいでしょうか。 

 

― 承認 ― 

 

須藤委員長  ：それでは、次に進めさせていただきます。傍聴人の件ですが、本日、傍聴人はいらっしゃいま 

すか。 

 

田島課長補佐：傍聴人はおりません。 

 

 

３．議題 

須藤委員長 ：傍聴人は無しとのことなので、そのまま議事に進みます。 

会議次第２議事１「四街道市の歴史 近現代２」について事務局より説明を求めます。 

 

中村編さん主任：はい。それでは、会議次第２議事１の「四街道市の歴史 近現代２」について をご説明させ

ていただきます。 

 

≪「四街道市の歴史 近現代２」について説明≫ 

 

須藤委員長 ：ただ今の事務局の説明について、委員の皆様、ご意見・ご質問等ございますか。 

 

楳澤委員  ：第１章は、資料としても大変参考になる。 

第２章は、素晴らしい。当時の民衆がどのように受けとめ生活していたのかがわかる資料は 

貴重である。学校の授業でも使用できるものです。 

 

中村編さん主任：三枝日記他書簡、歴史の記述がわかりやすく、よい資料を収集できた。 
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        昭和の書簡はわかりやすい資料となっている。 

        次回資料にも記録をのせていきたい。 

 

須藤委員長 ：個人情報が多いが大丈夫か？ 

 

中村編さん主任：所蔵者と著作権の関係は確認をとっている。 

        内容に個人情報があるが、個人の不利益になるようなものは載せていない。 

        戦死した斎藤さんが子どもの名前をつける等個人情報かもしれないが、世相が反映されている。

興味深い価値のある資料になっている。 

 

中臺委員  ：手紙が読みやすかったので読んだが、具体的な描写に驚いた。どんな風に資料を集めたのですか。 

 

中村編さん主任：今までの資料蓄積があった。掲せるものの選定は私が行った。四街道は伝統的に執筆者が一人 

でやっている。 

入力は担当がおり、お願いしている。 

 

中臺委員  ：「のじまとうきち」さんの字はこれであってますか。 

 

中村編さん主任：「藤」であったり「東」であったり御本人が書いたとおりで掲載しています。 

       他にも奥さんの名前を旦那さんが「ハナ・花」いろいろ有ります。 

 

笹川委員  ：仕事上、明治、大正、昭和と読みにくい文字を読んでいるので大変なご苦労があったことを御察

しいたします。ところで、№129は出典が入ってませんが、大丈夫ですか？ 

 

中村編さん主任：確認します。なお、市役所所蔵のものは出典を入れていません。 

 

須藤委員長 ：3月頃校了になるのでご意見を頂きたい。 

 

綿貫委員  ：戦時中の書簡がこんなに多く入っているのは珍しい。 

       文面が大変難しいがよく載せてあると思う 

 

遠山委員  ：名前が違うということでは、親子でも違うものを知っています。 

       そういうものかとも思っています。 

 

須藤委員長 ：屋号が違うこともあります。 

 

須藤委員長  ：いくらで販売するのか。また、発行はいつですか。 

 

荒木課長   ：近現代３と同じく 1,500円で、令和６年３月３１日に発行で考えてます。 

 

林委員    ：今まで見たことがない資料が多く、感嘆した。 

        同じ学年で S１５年生まれですが、名前に「紀」を使う方が多かったことを思い出しました。 

 



4 

 

綿貫委員   ：S５０年代の朝日新聞では。 

           四街道は軍隊町と書いてある。（紙面の写しを回覧） 

 

遠山委員   ：四街道高等学校に勤めていたので軍都の歴史を感じていました。 

 

笹川委員   ：名前の件で 

        母が S１９年生れなんですが、「洋子」太平洋の洋です。祖母がつけたから意味あると感じまし

た。 

 

中臺委員   ：社会科を教えていましたが、市の副読本にも細かく載っていなかったような覚えがあります。

教員が知っていたら子供たちに教えることが違っていたかもしれないと感じる資料集になっ

ています。 

        図書館に PRしたり学校図書にもしらせてほしいと思います。 

 

須藤委員長  ：配布する所については次の回でお知らせしてください。 

それでは議題１についてご承認いただけましたら挙手をお願いいたします。 

 

【委員全員挙手】 

 

須藤委員長  ：その他無いようでしたら、本日の議題について全て終了いたします。 

事務局・委員の皆様から連絡事項等何かありますか。 

【全員無し】 

 

須藤委員長  ：以上を持ちまして、令和５年度第２回の四街道市史編さん委員会を終了いたします。 


